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Мі лан, яко га яго та та Му ха мад у ліс-
та па дзе вы вез з Бе ла ру сі, знай шоў ся 
на тэ ры то рыі Гер ма ніі. Вы езд дзі ця ці 
за ме жы кра і ны аб ме жа ва ны да су да, 
пры зна ча на га на 6 са ка ві ка. Ган не, ма-
ці хлоп чы ка, ня мец кі бок да слаў афі-
цый нае за пра шэн не, каб яна змаг ла 
пры сут ні чаць на раз гля дзе спра вы і 
ты дзень па быць з ма лым. Та кі ста ноў-
чы кі ру нак раз віц ця гіс то рыі псу ец ца 
толь кі ад ным — ад сут нас цю ў бе ла-
рус кі гро шай на да ро гу і пра жы ван не 
ў Гер ма ніі.

А ад ва кат бяс плат ны?
На га да ем, што Му ха мад, гра ма дзя нін Лі-

ва на, на па чат ку ліс та па да без ве да ма сва ёй 
жон кі Ган ны вы вез іх агуль на га 7-га до ва га 
сы на за мя жу, каб атры маць ста тус бе жан ца 
ў Гер ма ніі. Каб ад шу каць уце ка чоў на тэ ры то-
рыі за меж най дзяр жа вы, спат рэ бі ла ся доў гая 
пад рых тоў чая ра бо та па збо ры да ку мен таў і 
на ладж ван ні су вя зі па між юры дыч ны мі ве-
дам ства мі дзвюх кра ін.

Ця пер Ган на пе ра піс ва ец ца з Фе дэ раль-
ным ве дам ствам юс ты цыі Гер ма ніі асоб на, з 
Мі ніс тэр ствам юс ты цыі Бе ла ру сі — асоб на. 
Ад ка зы на пы тан ні пра тое, як вя дзец ца спра-
ва, ня мец кі бок дуб лі руе і жан чы не, і мі ніс тэр-
ству. Пры гэ тым пра кож ны но вы ліст Мі нюст 
ін фар муе жан чы ну і ці ка віц ца, ці па трэб на ёй 
да па мо га па пе ра кла дзе ці тлу ма чэн ні атры-
ма на га да ку мен та.

— У Мі нюс це з мя не ўзя лі рас піс ку, што я 
бу ду вес ці пе ра піс ку з ня мец кім бо кам са ма, 
і ўсе паш то выя вы дат кі бя ру на ся бе. Я пі шу 
ім, атрым лі ваю ад ка зы, пра шу зна ё мых, каб 
па пе ры пе ра кла да лі. А не па срэд на ў Гер ма-
ніі мае ін та рэ сы прад стаў ляе зна ё мая. Яна 
не ад ва кат, ад нак я да ла ёй да ве ра насць, 
каб у яе бы ла маг чы масць тэ ле фа на ваць у 
ня мец кае ве дам ства юс ты цыі і пы тац ца, што 
ад бы ва ец ца.

Ган на збі ра ла па пе ры і да сы ла ла іх у Гер-
ма нію, каб па цвер дзіць, што не ва ло дае да-

хо дам, які да зва ляе апла ціць ад ва ка та. Яго 
па слу гі каш ту юць пры клад на 10 000 еў ра, а 
кан чат ко вая су ма вы ра шыц ца пас ля за вяр-
шэн ня спра вы. Для жан чы ны гэ та не пад' ём-
ная су ма. Да та го ж, ка лі Ган на прай грае і 
Мі ла на пры су дзяць па кі нуць з баць кам, яна 
му сіць, як ёй рас тлу ма чы лі, вы пла ціць усе 
рас хо ды, якія па нес ла Гер ма нія пры раз гля-
дзе гэ тай спра вы.

Ці ўлі чыць суд фі нан са вае ста но ві шча жан-
чы ны і вы дзе ліць бяс плат на са цы яль на га ад-
ва ка та, які прад стаў ляў бы ін та рэ сы Ган ны ў 
су дзе ў Гер ма ніі, па куль не вы ра ша на.

— Фе дэ раль нае ве дам ства юс ты цыі Гер-
ма ніі па ве да мі ла, што ад ра зу пра ін фар муе 
нас і Ган ну, як толь кі суд г. Хам вы не се ра шэн-
не аб ака зан ні бяс плат най юры дыч най да па-
мо гі, — рас тлу ма чы ла Ма ры на ЖАН ДА РА ВА, 
на чаль нік ад дзе ла вы ка нан ня між на род ных 
да га во раў упраў лен ня між на род на га су пра-
цоў ніц тва Мі ніс тэр ства юс ты цыі Бе ла ру сі.

Да ро га ў Хам
Ня мец кі суд прад пі саў аса біс ты ўдзел 

абод вух баць коў у па ся джэн ні пры раз гля дзе 
спра вы аб вяр тан ні Мі ла на. Ця пер пе рад Ган-
най паў ста ла яшчэ і пы тан не апла ты пра ез ду 
і пра жы ван ня ў Гер ма ніі да і пад час су да.

— Юры дыч нае ве дам ства Гер ма ніі пра па-
нуе мне пры ехаць за ты дзень да су да, каб я 
маг ла па быць з сы нам. Пры гэ тым я не ма-
гу спы ніц ца ў зна ё мых — па трэб на асоб нае 
здым нае жыл лё з маг чы мас цю нар маль на 
пра жы ваць і га та ваць ежу, і каб ні ко га не 
бы ло по бач з чу жых. Я не ве даю, ад куль мне 
ўзяць гро шы, дзе я там бу ду жыць і ў коль кі 
гэ та ўрэш це мне абы дзец ца. Ад нак ад мо віц ца 

ад пры сут нас ці на су дзе я так са ма не ма гу, 
бо ўрэш це яны спы та юц ца, ці па трэб ны мне 
ўво гу ле сын.

Зна ё мая Ган ны, якая да па ма гае ёй тры-
маць су вязь з ня мец кі мі ор га на мі юс ты цыі на 
мес цы, на су дзе пры сут ні чаць не змо жа, бо 
слу хан не за кры тае.

— На кан суль та цыі ў Мі нюс це, ка лі я пы-
та ла ся, за чый кошт я па еду ў Гер ма нію, ка лі 
гэ та спат рэ біц ца, мне вус на ска за лі, што пры 
на яў нас ці афі цый на га за пра шэн ня ад туль 
мне ўсё апла цяць. А паз ней у мі ніс тэр стве 
мне па ра і лі па пра сіць ня мец кі бок апла ціць 
гэ тыя рас хо ды, раз я ўжо звяр та ла ся па бяс-
плат на га ад ва ка та.

У Мі ніс тэр стве юс ты цыі Бе ла ру сі ка рэс-
пан дэн ту «Звяз ды» рас тлу ма чы лі:

— Ня мец кі суд у ліс це ад зна чыў, што Ган на 
мо жа па даць ха дай ніц тва (у ня мец кі су до вы 
ор ган) аб ма тэ ры яль най да па мо зе на па крыц-
цё да рож ных рас хо даў і су до вых рас хо даў 
на пра ця гу тыд ня, ка лі вы кон ва юц ца ўмо вы 
бяс плат най юры дыч най да па мо гі. Гэ тай ін-
фар ма цы яй жан чы на ва ло дае, больш та го, 
яна так са ма атры ма ла та кі ж ліст. Ган на ска-
за ла, што з улі кам тэр мі ну, уста ноў ле на га 
ня мец кім су дом, яна са ма стой на на кі руе ў 
Фе дэ раль нае ве дам ства юс ты цыі ха дай ніц-
тва аб ма тэ ры яль най да па мо зе і ад ка жа на 
ўсе пы тан ні ня мец ка га су да.

Ган на звяр ну ла ся да ня мец ка га бо ку з тлу-
ма чэн ня мі, што не змо жа апла ціць да ро гу і 
пра жы ван не ў Гер ма ніі, і па пра сі ла па са дзей-
ні чаць у ра шэн ні фі нан са ва га пы тан ня. Ад нак 
ад ка зу па куль не атры ма ла.

10 лю та га Ган на ада сла ла элект рон ныя 
ліс ты так са ма ў Мі нюст і Мі ніс тэр ства за меж-
ных спраў Бе ла ру сі, дзе акрэс лі ла свае фі нан-
са выя цяж кас ці і па пра сі ла да па мо гі.

— Мі ніс тэр ства юс ты цыі як цэнт раль ны 
ор ган, які дзей ні чае ў ме жах Кан вен цыі аб 
гра ма дзян скіх ас пек тах між на род на га вы кра-
дан ня дзя цей, пры мае і на кі роў вае на раз гляд 
за явы, су пра цоў ні чае з ад па вед ны мі цэнт-
раль ны мі ор га на мі за меж ных дзяр жаў і дае 
ін фар ма цыю агуль на га ха рак та ру ад нос на 

за ка на даў ства кра і ны аб пры мя нен ні Кан-
вен цыі. Ін шы мі функ цы я мі ў ме жах Кан вен цыі 
Мі ніс тэр ства юс ты цыі не на дзе ле на і як ор ган 
дзяр жаў на га кі ра ван ня ў сфе ры юс ты цыі не 
мае пра ва прад стаў ляць ін та рэ сы гра ма дзян, 
у пры ват нас ці, са дзей ні чаць у фі нан са вай 
да па мо зе. Так што за яў аб гра шо вай да па-
мо зе ад нас па сту піць не маг ло, — за пэў ні лі 
ў Мі нюс це і пад крэс лі лі, што зна хо дзяц ца ў 
па ста ян ным кан так це з ня мец кім ве дам ствам 
юс ты цыі ад нос на спра вы гэ тай сям'і.

Пас ля та го як Му ха ма да і Мі ла на знай шлі ў 
Гер ма ніі, муж Ган ны адзін раз па зва ніў ёй.

— Ён уга вор ваў мя не вы ра шыць спра ву 
мір на, без су да. Я, зра зу ме ла, па га дзі ла ся і 
па ра і ла яму на пі саць за яву ў дзярж струк ту-
ры Гер ма ніі, што ён даб ра воль на ад дае мне 
дзі ця. Ён ад мо віў ся і пра па на ваў мне не пе ра-
шка джаць яму і даць маг чы масць атры маць 
у Гер ма ніі ста тус бе жан ца. Пас ля, маў ляў, 
пры е дзеш да нас з Мі ла нам і бу дзем жыць усе 
ра зам. Яс на, што я не па га дзі ла ся. Пас ля той 
раз мо вы ён на су вязь не вы хо дзіў.

Жан чы на вель мі пе ра жы вае, што за ча ты-
ры ме ся цы жыц ця без шко лы і рэ жы му дня 
Мі ла ну маг ла спа да бац ца та кая сва бо да і ён 
ска жа, што яго ўсё за да валь няе. Да ве дац-
ца, што ду мае і ад чу вае ма лы, мож на толь кі 
пра вёў шы з ім той ты дзень, які пра па ну ец ца 
ня мец кім бо кам. Апла ціць ста сун кі з сы нам 
у Гер ма ніі Ган не па-ра ней ша му ня ма чым. 
Спа дзя ван ні за ста юц ца толь кі на ня мец кі бок, 
які па го дзіц ца вы дат ка ваць гро шы. А ча су да 
су да за ста ец ца ўсё менш...

P.S. Па куль вярс таў ся ну мар, ста ла 
вя до ма, што ня мец кі бок да слаў ад каз: 
Ган не ака жуць бяс плат ную юры дыч ную 
да па мо гу. Ёй ужо пры зна чы лі ад ва ка та, 
кан так ты яко га па ве да мяць да дат ко ва і 
аса біс та. Так са ма ёй апла цяць да рож ныя 
рас хо ды ў Гер ма нію.

Бу дзем са чыць за раз віц цём па дзей.
Іры на СІ ДА РОК. 

sіdarok@zvіazda.by
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«Я не ве даю, ад куль мне ўзяць 
гро шы, дзе я там бу ду жыць і ў коль кі 
гэ та ўрэш це мне абы дзец ца. 
Ад нак ад мо віц ца ад пры сут нас ці 
на су дзе я так са ма не ма гу».

Пра цяг тэ мыПра цяг тэ мы  ��

ЦІ ВЕР НЕЦ ЦА СЫН ДА МА ЦІ, 
ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ АД... ГРО ШАЙ?

У бе ла рус кі 
ня ма срод каў, 

каб тра піць на суд 
у Гер ма нію, 

дзе бу дзе вы ра шац ца, 
з кім за ста нец ца дзі ця

Кніж ная вы стаў ка — гэ та 
маг чы масць для кож на-
га бе ла ру са су стрэц ца 
са зна ё мы мі, па ба чыць 
лю бі ма га аў та ра, узяць 
аў то граф і пры няць 
удзел у прэ зен та цыі. Та-
му і Мін скую між на род-
ную кніж ную вы стаў ку-
кір маш сё ле та на ве да лі 
так мно га гас цей. У гэ тым 
го дзе фак тыч на па бі ты 
рэ корд па коль кас ці на-
вед валь ні каў вы стаў кі.

Над звы чай ны і Паў на-
моц ны Па сол Вя лі ка бры та-
ніі ў Бе ла ру сі, спа да ры ня 
Фі ё на ГІБ пад час цы ры мо ніі 
за крыц ця за зна чы ла:

— Вя лі кая па ша на для 
на шай кра і ны быць га на ро-
вым гос цем Мін скай між на-
род най кніж най вы стаў кі-
кір ма шу.

— Ці ка васць да кні гі — у 
пры яры тэ тах ра бо ты Мі ніс-
тэр ства ін фар ма цыі, — заў-
ва жыў пер шы на мес нік 

мі ніст ра ін фар ма цыі Ігар 
ЛУЦ КІ. — Гэ ты год вель мі 
важ ны для нас, мы ад зна ча-
ем 500-год дзе бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня, та му прой-
дуць тэ ма тыч ныя вы стаў кі 
не толь кі ў Бе ла ру сі, але і за 
мя жой. 

Стэнд «Кні гі Бе ла ру сі» бу-
дзе па каз ваць уся му све ту, 
што ў на шай кра і не лю бяць 
і цэ няць кні гу.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу

На гэ тым тыд ні ў Бе ла ру сі ча ка ец ца 
ня ўстой лі вае на двор'е, ка лі тэм пе-
ра тур ны фон бу дзе на 2—4 гра ду сы 
вы шэй шы за клі ма тыч ную нор му, 
па ве дам ляе на мес нік на чаль ні ка 
служ бы ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-
тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва-
коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды 
Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Пер шая хва ля ад лі гі прый дзе да нас 
ужо сён ня, ка лі пад уплы вам ма ла ак тыў-
ных ат мас фер ных фран тоў на знач най част цы 
тэ ры то рыі кра і ны прой дуць не вя лі кія ка рот-
ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і 
даж джу. Ча ка юц ца сла быя ту ман і га ла лёд, на 
асоб ных участ ках да рог за ха ва ец ца га ла лё дзі-
ца. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень 
скла дзе ад мі нус 2 гра ду саў да 2 цяп ла. Мок ры 
снег з даж джом ча ка ец ца і ўна чы на се ра ду. 
А вось удзень ат мас фер ны ціск пач не рас ці 
і апад каў ужо не бу дзе. Із ноў праг на зу юц ца 
сла быя ту ман і га ла лёд, на асоб ных участ ках 
да рог — сліз ка. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе 1—7 ма ро зу, а ўдзень ча ка ец ца ад 
мі нус 3 гра ду саў да 2 цяп ла.

Пе ра важ на без апад каў праг на зу ец ца і 
ў чац вер, толь кі па поў на чы кра і ны прой дзе 
ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег, а ўдзень — 
мок ры снег з даж джом. Бу дзе воб лач на, сла-
быя ту ман і га ла лёд, на асоб ных участ ках да-
рог — га ла лё дзі ца. Уна чы бу дзе яшчэ да во лі 
зяб ка, ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе мі-
нус 3—9 гра ду саў, а пры пра яс нен нях на ват 
да 11 ма ро зу. Ад нак удзень ужо ад мі нус 3 

гра ду саў да 3 цяп ла. Ат мас фер ныя фран-
ты і цёп лыя віль гот ныя па вет ра ныя ма сы 
ат лан тыч на га па хо джан ня бу дуць гас па да-
рыць у нас у пят ні цу. Та ды ўна чы, пе ра важ на 
па паў ноч на-за ход няй па ло ве, а ўдзень — 
амаль паў сюд на па кра і не ча ка юц ца ка рот-
ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу 
і даж джу. Маг чы мы сла быя ту ман і га ла лёд. 
На асоб ных участ ках да рог за ха ва ец ца га ла-
лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
1—7 ма ро зу, а ўдзень — ад мі нус 2 гра ду саў 
да 3 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных 
спе цы я ліс таў, на вы хад ныя ста не яшчэ цяп-
лей. Та ды на боль шай част цы тэ ры то рыі кра-
і ны прой дзе не вя лі кі дождж (ча сам мок ры 
снег). Сла быя ту ман і га ла лёд, мес ца мі на 
асоб ных участ ках да рог за ха ва ец ца га ла лё-
дзі ца. Ад лі га пач не гас па да рыць на ват уна чы, 
ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе ад мі нус 5 
гра ду саў да 2 цяп ла. Удзень ста не ўво гу ле як 
у са ка ві ку — ад 1 ма ро зу да 5 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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НО ВЫ РЭ КОРД
Мін скую між на род ную кніж ную вы стаў ку-кір маш 

на ве да лі 55 ты сяч ча ла век

На двор'еНа двор'е  ��

Ад лі га з мок рым сне гам 
і даж джом

А на вы хад ныя сі ноп ты кі абя ца юць удзень на ват да 5 цяп ла


